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Је ле на НИ ЧИЋ
На род ни му зеј Вра ње

НА СЛЕД НА И КТИ ТОР СКА ПРА ВА 
ПЛЕМ КИ ЊА У СРЕД ЊО ВЕ КОВ НОЈ СРП СКОЈ 

ДР ЖА ВИ У ДО БА НЕ МА ЊИ ЋА

Ап стракт: На са чу ва ним жен ским вла сте о ским пор тре ти ма XIV ве ка, из раз-
до бља вла да ви не ди на сти је Не ма њи ћа, у ве ли ком бро ју слу ча је ва плем ки ње су у 
нат пи си ма озна че не као кти тор ке цр кве них за ду жби на. Ико но граф ска ана ли за еле-
ме на та пор тре та и ис тра жи ва ња тек сто ва кти тор ских нат пи са, по ве ља и за кон ских 
спо ме ни ка на ста лих у XI II и XIV ве ку, пру жа ју мо гу ћи од го вор на још увек отво ре-
но и не до вољ но ра све тље но, пи та ње жен ског кти тор ства и про блем имо вин ских и 
на след них пра ва и по ло жа ја же на пле мић ког ста ле жа у не ма њић кој Ср би ји. 

Кључ не ре чи: жен ски вла сте о ски пор трет, кти тор ство, вла сте ла, сред њо ве ков-
но за ко но дав ство, на след но пра во, по ло жај и пра ва же на, при ки ја, сред њо ве ков на 
срп ска др жа ва.

Но ви јим ис тра жи ва њи ма по ло жа ја же на у Ви зан ти ји и за пад но е вроп ским 
фе у дал ним др жа ва ма про ме ње на је уста ље на и „ока ме ње на“ пред ста ва сред-
њо ве ков не же не као пот пу но обес пра вље ног и по тла че ног би ћа чи ји је је ди ни 
за да так био да бу де вер на су пру га и да обез бе ди на след ни ке.

Исто ри ја ви зан тиј ске др жа ве да је нам при ме ре ца ри ца ко је су са мо стал-
но упра вља ле цар ством,1 из да ва ле за кон ска до ку мен та, упра вља ле лич ним 
по се ди ма и не се бич но по ма га ле Цр кви.2 

1 Ца ри це Ири на у IX ве ку и Те о до ра у XI ве ку. Са чу ван је акт ца ри це Те о до ре нај ве-
ро ват ни је из раз до бља ње не са мо стал не вла да ви не (ја ну ар–ав густ 1055) за ма на стир Неа 
Мо ни; в. Ф. Ба ри шић, По ве ље ви зан тиј ских ца ри ца, Збор ник ра до ва ви зан то ло шког ин сти-
ту та XI II, Бе о град 1971, 183. нап. 99.

2 О то ме све до че ма ло број не по ве ље ви зан тиј ских ца ри ца, ко је се вре мен ски да ту ју у 
XI II и пр ву по ло ви ну XIV ве ка. Ири на, ћер ка Те о до ра I Ла ска ри са, су пру га Јо ва на III Ва-
та ца, има ла је у око ли ни Смир не лич не по се де о ко ји ма се ста ра ла. Са мо стал но је по ди гла 
ма на стир на бр ду Си пи лон, об но ви ла је и бри ну ла се о мно гим цр ква ма. Те о до ра, су пру га 
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Рет ки су из во ри ко ји го во ре о жи во ту обич них же на из ни жих дру штве них 
сло је ва. Не што обим ни ја до ку мен та ци ја ко ја по сто ји о же на ма из пле мић ког 
ста ле жа пру жа нам де таљ ни ју сли ку њи хо вог по ло жа ја у по ро ди ци и дру штву. 
Ро ђе њем или бра ком сти ца ле су дру штве ни по ло жај ко ји је до но сио од ре ђе не 
при ви ле ги је. Јед на од при ви ле ги ја би ло је обра зо ва ње. При ват ни учи те љи су 
ари сто крат ским ћер ка ма пре но си ли зна ње из свих обла сти оно вре ме не на у ке.3 
Не ке од њих су има ле сво је при ват не би бли о те ке, пи са ле тек сто ве и ба ви ле се 
умет но шћу.4 Иако нам до ку мен та да ју но ву сли ку обра зо ва них, ак тив них же на, 
за ин те ре со ва них за на у ку и по ли ти ку, вер них су пру га и бри жних мај ки, ве ћи на 
плем ки ња је би ла са мо сред ство ко јим су се оства ри ва ли ин те ре си њи хо вих 
по ро ди ца. За њи хо ву уда ју оче ви су обез бе ђи ва ли ве ли ка нов ча на сред ства и 
зе мљи шне по се де. Че сто су по ста ја ле су пру ге стра них пле ми ћа или вла да ра 
ка ко би вој ни или по ли тич ки са ве зи би ли оси гу ра ни. У брак су сту па ле ја ко 
мла де, ра но оста ја ле удо ви це и од ла зи ле у ма на стир. Мно ге су би ле ве о ма бо га-
те, за хва љу ју ћи на сле ђе ном бо гат ству и зе мљи. Пре ма ви зан тиј ским за ко ни ма 
има ле су пра во да упра вља ју по ро дич ном имо ви ном5 и да рас по ла жу ми ра зом 
ко ји су уне ле у брак, а ко ји му же ви ни су има ли пра во да при сво је.

Дру штве ни раз вој за пад но е вроп ских др жа ва фор ми ра них на ру ше ви на ма 
За пад ног рим ског цар ства те као је на дру га чи ји на чин у од но су на Ви зан тиј-
ско цар ство. Њи хо ви прав ни си сте ми су би ли за сно ва ни на оби чај ном пра ву 

Ми хај ла VI II Па ле о ло га, сво ју по бо жност је ис ка зи ва ла кроз об на вља ње и бри гу о мно гим 
ма на сти ри ма, на ро чи то Бо го ро ди це Лем ви о ти се код Смир не и Св. Јо ва на Бо го сло ва на 
Пат мо су о че му све до че са чу ва не хо ри зме. Хо ри зма из 1269. го ди не да је по дат ке о одво је-
ним при ват ним има њи ма Те о до ре и Ми хај ла VI II, али и о пра ви ма ца ри це да из ри че ка зне 
и осло ба ђа од пла ћа ња др жав ног по ре за. У XIV ве ку има мо при мер ца ри це Ири не-Јо лан де 
од Мон фе ра та, же не Ан дро ни ка II, ко ја се, ра став ши се од му жа, на ста ни ла у Со лу ну, где 
је има ла па ла ту ода кле је упра вља ла сво јим по се ди ма и во ди ла ак тив ну др жав ну по ли ти ку. 
Град Со лун сма тра ла је сво јом ба шти ном, јер је у до ба Ла тин ског цар ства, он при па дао 
ње ној по ро ди ци. По сто ја ла је и ца ри чи на кан це ла ри ја у ко јој су се из да ва ле на ред бе. На 
че лу ове кан це ла ри је на ла зи ли су се Те о дор Ме то хит и Ни ћи фор Хум но. По да ци ко је нам 
да је Гри го ра о то ме ка ко је Ан дро ник II по сле Ири ни не смр ти део бо гат ства по тро шио 
на об но ву цр кве Св. Со фи је у Ца ри гра ду, а оста так по де лио де ци, ука зу ју на то да су ње ни 
по се ди у со лун ској обла сти би ли ве ли ки и бо га ти. У то вре ме не пре кид них гра ђан ских ра-
то ва у Ви зан тиј ском цар ству још две ца ри це ће уче ство ва ти у по ли тич ким игра ма у цар ству. 
Ри та-Ма ри ја-Ксе на, же на Ми хај ла IX, во ди ће двор у Со лу ну, упра вља ће по се ди ма и из да-
ва ће до ку мен та. Ње на сна ја Ана Са вој ска, же на Ан дро ни ка III, по сле ње го ве смр ти по ста је 
ре гент сво ме си ну Јо ва ну V и бо ри се про тив пре тен ден та Јо ва на Кан та ку зи на. Сме ште на 
у Со лу ну, упра вља као гу вер нер об ла шћу Ма ке до ни је, и ужи ва пре ро га ти ве са вла да ра. Као 
и ње не прет ход ни це, во ди ла је ад ми ни стра ци ју и до но си ла управ не и по ли тич ке од лу ке. В. 
Ф. Ба ри шић, По ве ље ви зан тиј ских ца ри ца, 143–194.

3 Д. М. Ни кол, Ви зан тиј ске плем ки ње – де сет пор тре та, 1250–1500, Бе о град, 2002, 18.
4 Исто, 57–80.
5 Исто, 13.
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ко је ће то ком вре ме на по сте пе но усту пи ти при мат рим ском за ко но дав ству. 
Власт ко јом су кра ље ви у за пад ној Евро пи рас по ла га ли ли чи на на след но вла-
сни штво, оче ви ну, јер се ова власт пре тво ри ла то ком вре ме на у по ро дич но 
до бро ко је се пре но си ло на на след ни ке.

Бра ко ви, ка ко вла дар ски, та ко и они при пад ни ка плем ства, скла па ни су 
у за ви сно сти од ин те ре са по ро ди це – ку ће и др жа ве. Ка рак те ри стич но је то 
да је бу ду ћи су пруг сво јој не ве сти, по ред уоби ча је них по кло на да ри ва них ве-
ре ни ци,6 при ли ком вен ча ња по кла њао и по ве љу о удо вич ком пло до у жи ва-
њу7 пре ма тра ди ци ји са лиј ског за ко но дав ства, што го во ри у при лог то ме да 
се во ди ло ра чу на о жи во ту су пру га-удо ви ца у овим вре ме ни ма не пре кид них 
ра то ва и ра них смр ти му шка ра ца. 

Као го спо да ри це ку ће и мај ке бу ду ћих на след ни ка, плем ки ње су има ле пра-
во да упра вља ју до ма ћин ством.8 Еко ном ском бо љит ку сво је ку ће до при но си ле 
су ра дом: тка ле су, пре ле, ве зле, про из во ди ле тка ни не за из ра ду оде ће.9 Пот пу-
но за јед нич ко вла сни штво му шка ра ца и же на над до бри ма ни је по сто ја ло. Из ве-
стан на пре дак у ши ре њу пра ва же на де сио се у раз до бљу кр ста шких по хо да у XII 
и XI II ве ку у вре ме тзв. ма те рин ских на ме сни шта ва10 ка да Фран цу ском упра вља 
Бланш од Фран цу ске. По ред ње, мно ге плем ки ње су упра вља ле зе мља ма уме сто 
сво јих му же ва ко ји су оти шли у рат ни по ход. По сто је по да ци да су по чет ком 
XI II ве ка у зе мља ма под вла шћу Ка пе та плем ки ње има ле пра во на ужи ва ње по-
ло ви не му же вље вог има ња (jus do ta li ti) у слу ча ју да се не пре у да ју,11 те су че сто 
жи ве ле од рен те а при хо де су ула га ле у осни ва ње или из др жа ва ње ма на сти ра. 

6 G. Duby, The Knight, the Lady and the Pri est, 98 ( Tran sla tion by Paul Hyams); в. www.
ford ham.edu/hal sall/so ur ce/en dow1.html

7 У ен гле ском оби чај ном пра ву реч do wer озна ча ва дар, по клон ко ји сло бо дан чо век 
да ру је сво јој же ни ис пред ула за у цр кву на дан њи хо вог вен ча ња. Му шка рац је оба ве зан, 
ка ко цр кве ним та ко и оби чај ним за ко ни ма, да су пру зи да ру је из ве сна ма те ри јал на до бра. 
Уко ли ко не од ре ди шта од имо ви не при па да же ни, под ра зу ме ва ло се да јед на тре ћи на ње-
го ве имо ви не по ста је же ни но вла сни штво. С дру ге стра не, уко ли ко же ни да ру је ви ше од 
про пи са не тре ћи не, она је мо ра ла да вра ти ви шак, јер је му шка рац мо гао да јој по кло ни 
ма ње али не и ви ше од про пи са не нор ме. Же не ипак ни су сло бод но рас по ла га ле сво јом 
имо ви ном у бра ку, већ су је ста вља ле на рас по ла га ње су пру гу ко ји је сло бод но од лу чи вао о 
ко ри шће њу. A. Wo men and the Law: Do wer, Ru les of Law. В. www.ford ham.edu/hal sall/sbo ok-
law.html или www. vi.uh.edu/pa ges/bob/el ho ne/ru les.html

8 Оне су во ди ле ра чу на о тзв. жен ском де лу по ро ди це и ку ће, де ци и оста ва ма, мо гле 
су да над зи ру све што ула зи у ку ћу, кон тро ли шу при лив по ре за, во де бри гу о пот чи ње ни ма, 
на ро чи то слу шки ња ма и њи хо вој де ци. У пле мић кој ку ћи је по сто јао по се бан део – ги не-
кеј, на ме њен же на ма, ко јим је упра вља ла го спо да ри ца ку ће, где су мо гли да бо ра ве са мо 
го спо дар ку ће и ма ли де ча ци. В. Исто ри ја при ват ног жи во та 2, Бе о град, 2001, 70 и 77–78.

9 Исто, 2, 78.
10 Исто, 2, 130.
11 Исто, 2, 134.
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Ре де фи ни са ње по ло жа ја и пра ва же на у срп ском сред њо ве ков ном дру-
штву за о ста је у од но су на до стиг ну ћа исто риј ских на у ка у дру гим зе мља ма. 
Де лом, то је ре зул тат фраг мен тар но са чу ва них исто риј ских по да та ка, на ро чи-
то оних ко ји се не од но се на по ли тич ку исто ри ју, већ при па да ју оној обла сти 
ко ја је у са вре ме ној на у ци де фи ни са на као „при ват на“ исто ри ја. До ко је ме ре 
је за по ста вље но ово по ље, нај бо ље го во ри не до ста так по да та ка о срп ским 
сред њо ве ков ним вла дар ка ма и кће ри ма вла да ју ће ди на сти је Не ма њи ћа о чи-
јим жи во ти ма са зна је мо нај че шће на осно ву скром них по да тка из пе ра ха ги о-
гра фа и ви зан тиј ских исто ри ча ра.12 О мно ги ма не зна мо ни шта осим њи хо вих 
име на.13 Из два ја ју се је ди но лич но сти кра љи це Је ле не,14 су пру ге кра ља Уро ша 
I Не ма њи ћа и кра љи це, по том ца ри це Је ле не, су пру ге Ду ша но ве.15

Ра ни је смо по ме ну ли да су вла дар ски и пле мић ки бра ко ви скла па ни ра ди 
оства ри ва ња по ли тич ких, еко ном ских и вој них ин те ре са по ро ди ца и др жа-
ва. Плем ки ње су при ли ком од ла ска у зе мљу где ће се уда ти до би ја ле прат њу: 
двор ске да ме, па же ве и ви те зо ве ко ји су во ди ли ра чу на о без бед но сти сви те. 
Оне су са со бом но си ле по кућ ство, оде ћу и на кит. Осим по крет не имо ви не 
и људ ства, сво јим му же ви ма су као ми раз до но си ле бо га те по се де и ве ли ке 
сво те нов ца. Пи та ње на ко је ће мо по ку ша ти да од го во ри мо је сте: је су ли ове 
же не има ле пра во да рас по ла жу ма те ри јал ним до бри ма сво је по ро ди це и на 
ко ји на чин су то чи ни ле? 

Жен ски вла сте о ски пор трет у XIV ве ку

Про у ча ва ју ћи жен ске вла сте о ске пор тре те на ста ле то ком раз до бља вла да-
ви не ди на сти је Не ма њи ћа16 у сред њо ве ков ној срп ској др жа ви, до шли смо до 
за кључ ка да се у окви ру ове ве ли ке гру пе пор тре та мо гу из дво ји ти под гру пе на 
осно ву ико но граф ских раз ли чи то сти у при ка зи ва њу плем ки ња. Јед ну под гру пу 

12 М. Ла ска рис, Ви зан тиј ске прин це зе, Бе о град, 1926.
13 Ђ. Пе рић, На црт исто риј ске би о гра фи је о срп ској сред њо ве ков ној же ни (1158/9–1459–

1521), у: Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 35, Но ви Сад, 1987, 189–207. 
14 Жи ти је кра љи це Је ле не на пи сао је ар хи е пи скоп Да ни ло II. В. Да ни ло II, Жи во ти 

кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских – Слу жбе, Бе о град, 1988, 79–107. О ње ној кти тор ској де-
лат но сти: Г. Су бо тић, Кра љи ца Је ле на Ан жуј ска – кти тор цр кве них спо ме ни ка у При мор ју, 
Исто риј ски гла сник 1–2 (1958), 131–148; В. Ко раћ, Гра ди тељ ска шко ла По мор ја, Бе о град, 
1965, 9–117.

15 Г. Остро гор ски, Сер ска област по сле Ду ша но ве смр ти, Бе о град, 1965; Р. Ми хаљ чић, 
Крај срп ског цар ства, Бе о град, 1975; Р. Ра дић, О вре ме ну за мо на ше ња ца ри це Је ле не (јед на 
прет по став ка), Из Ца ри гра да у срп ске зе мље – сту ди је из ви зан тиј ске и срп ске исто ри је, 
Бе о град, 2003, 29–36.

16 Сви са чу ва ни пор тре ти су на ста ли то ком XIV ве ка. Из ра ни јих пе ри о да не ма мо ни-
је дан при мер жен ског пле мић ког пор тре та.
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чи не кти тор ски жен ски вла сте о ски пор тре ти на ко ји ма су плем ки ње на сли ка не 
ка ко мо дел хра ма при но се па тро ну, а у нат пи си ма је ис так ну та њи хо ва за слу-
га за по ди за ње за ду жби не. За на ше ис тра жи ва ње су ин те ре сант ни и по је ди ни 
пор тре ти плем ки ња ко је пра те сво је му же ве у окви ру по ро дич них гру па.

Цр кве не за ду жби не срп ског плем ства из Ми лу ти но вог вре ме на углав-
ном се ни су са чу ва ле. На осно ву про на ђе них оста та ка цр ка ва и по да та ка из 
из во ра мо же мо за кљу чи ти да их ни је би ло мно го. У ово вре ме као кти тор ка 
Бо го ро ди чи не цр кве код Ско пља по ми ње се из ве сна Бо ри ши ца,17 што је нај-
ста ри ји по мен же не као кти тор ке не ке за ду жби не. Осим Бо го ро ди чи не цр кве 
у Му шу ти шту и Бо го ро ди чи не цр кве у Су ши ци, дру ге за ду жби не вла сте ле 
да нас не по сто је. О кти то ри ма цр кве у Му шу ти шту са зна је мо из нат пи са на 
над врат ни ку за пад ног ула за у храм. У ње му се ка же да је цр кву Бо го ро ди це 
Оди ги три је са зи дао 1315. ве ли ки ка знац Јо ван Дра го слав за јед но са же ном 
Је ле ном, си ном Ста ни шом и ћер ком Аном.18 

У вре ме Сте фа на Де чан ског као кти тор ка се по ја вљу је „бла го вер на“ Ма-
ре на ко ја је, по све му су де ћи, са нај бли жим ро ђа ци ма по ди гла Бо го ро ди чи ну 
цр кву у Ку че ви шту то ком тре ће де це ни је XIV ве ка.19 Са чу ван је део кти тор ског 
нат пи са, на осно ву ко јег је Све ти слав Ман дић ус пео да про чи та име, ге ни тив 
Ma re ne жен ског име на Ма ре на:20 (Syzd)a se i po pi sa se xramy pr-
hbla go sve(ïeno)i bce i s[y] mu kom(y) i stje`(ani jemy ktit)
ori ce Ma re ne i Ra do slavy i Vla disl(...). По ње му би она би ла 
глав на кти тор ка, а Ра до слав и Вла ди сла ва би би ли кти то ри дру гог ре да. Мо же 
се за кљу чи ти да је цр кву са гра ди ло тро је љу ди чи ја су име на по ме ну та: Ма-
ре на, Ра до слав и Вла ди сла ва. О овим лич но сти ма не ма мо ни ка кве по дат ке. 

17 С. Ра дој чић, Ста ри не цр кве ног му зе ја у Ско пљу, Ско пље, 1941, 13–14. 
18 У нат пи су ни је по ме ну то осли ка ва ње цр кве, па се оно ста вља у вре ме из ме ђу 

1317. и 1320. го ди не И. Ђор ђе вић, Зид но сли кар ство срп ске вла сте ле, Бе о град, 1994, 
131. Овај вла сте о ски пар се по ми ње и у јед ном за пи су у ру ко пи сном је ван ђе љу на ста-
лом око 1300. го ди не, у: Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, књ. I, Бе о град, 
1982, 15–16.

19 Не ко ли ко го ди на ка сни је по за вр шет ку осли ка ва ња цр кве по диг ну та је и осли-
ка на при пра та, из ме ђу 1332. и 1337. За да то ва ње сли кар ства цр кве у Ку че ви шту, в. И. 
Ђор ђе вић, Сли кар ство вла сте ле, 132; И. Ђор ђе вић, Сли кар ство XIV ве ка у цр кви Св. 
Спа са у се лу Ку че ви шту, Збор ник за ли ков не умет но сти Ма ти це срп ске 17 (Но ви Сад 
1981),77–110.

20 Ду го се сма тра ло да се ра ди о кти то ру, јер је по че так ре чи оште ћен и чи та но је 
му шко име Асен. В. Ј. Ђу рић, Ви зан тиј ске фре ске у Ју го сла ви ји, Бе о град, 1974, 208, н. 
58; П. Миљ ко вик-Пе пек, Цр ква та Св. Спас во с. Ку че ви ште, Скоп ско, у Спо ме ни ци за 
сред но ве ков на та и по но ва та исто ри ја на Ма ке до ни ја, I том, Ско пје, 1975, 417–421; И. 
Ђор ђе вић, Сли кар ство XIV ве ка у цр кви Св. Спа са у се лу Ку че ви шту, 77–110. С. Ман дић 
је пр ви про чи тао у нат пи су име Ма ре на; в. С. Ман дић, Чр те и ре зе.Фраг мен ти ста рог 
име ни ка, Бе о град, 1981, 204. 
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Њи хо ви пор тре ти се на ла зе на се вер ном зи ду при пра те. Бо го ро ди ци са ма лим 
Хри стом,21 де ли мич но очу ва на жен ска фи гу ра при но си мо дел хра ма чи ји се ма ли 
део мо же ви де ти. По ред ње је ве ли ко по ље уни ште ног жи во пи са на ко јем је би-
ла на сли ка на још јед на или чак две лич но сти. Тре ћа лич ност је мла ђи му шка рац. 
Из над гла ве Ма ре не те као је ду жи нат пис ис пи сан у јед ном ре ду, о че му го во ри 
уре за на ли ни ја, док је нат пис из ме ђу кти тор ке и Бо го ро ди це био у два ре да.22 

У вре ме вла да ви не кра ља Ду ша на, го спо ђа Да ни ца, сво јим сред стви ма, 
по ди же храм у Љу бо те ну. Са чу ван је нат пис23 над ула зом у цр кву ко ји нам го-
во ри о по ди за њу хра ма и ње го вој кти тор ки: syzda se sii b(o)`(y)s(t)
vynyji xramy s(ve)t(a)go vel(i)ka go &ca ni kolyj pod vi gomy 
i tro u domy g(ospo)`de dyni ce vy d(y)ni ste fa na kralh do-
u wa ne a dry`a we s(yj)ny star hi bo i ko mat kou a dr+gi s(yj)
ny zve qany sit ni comy lht(o). ©. ÈÓ e\24 У нат пи су се ис ти че ви-
со ко до сто јан ство кти тор ке Да ни це.25 На зва на је го спо ђом, што ука зу је на ве-
ли ки углед ко ји је има ла.26 Храм је осли кан ве ро ват но око 1344/1345. го ди не.

То ком че твр те де це ни је XIV ве ка де спо ти ца Ма ри на као мо на хи ња Ма-
ри ја по ди гла је храм Св. Ђор ђа у По ло шком. Де спо ти ца је би ла ћер ка бу гар-
ског ца ра Смил ца и же на бу гар ског де спо та Ал ти ми ра. Њи хов син је Јо ван 

21 Бо го ро ди ца из кти тор ске ком по зи ци је на сли ка на је у сто је ћем по ло жа ју са Хри стом 
у на руч ју. Де сна ру ка јој је ис пру же на пре ма кти то ри ма да при ми дар. Ту ма чи се да је ово 
Бо го ро ди ца „Истин ска на да“ као ико но граф ска ва ри јан та Оди ги три је. Она је сим бол пр вог 
и дру гог до ла ска Хри сто вог, ин кар на ци је и Стра шног су да. Том ти пу при па да Бо го ро ди ца 
из ку че ви шке цр кве. Она је Бо го ро ди ца ти па Оди ги три је, не ма сиг на ту ру па се не зна да ли 
је по но вљен епи тет Еле у са, ко ји но си Бо го ро ди ца са Хри стом на сли ка на уз ол тар ску ап си-
ду; в З. Ра сол ко ска-Ни ко лов ска, О кти тор ским пор тре ти ма у цр кви Све те Бо го ро ди це у 
Ку че ви шту, Зо граф 16 (Бе о град, 1986), 46.

22 З. Ра сол ко ска-Ни ко лов ска, О кти тор ским пор тре ти ма у цр кви Све те Бо го ро ди це у 
Ку че ви шту, 46.

23 Па вел Ни ко ла е вич Ми љу ков као члан ис тра жи вач ке еки пе Ру ског ар хе о ло шког ин-
сти ту та из Ца ри гра да, оби ла зи Ма ке до ни ју. Из ме ђу оста лог, при ку пио је гра ђу и о цр кви 
у Љу бо те ну. По све ћу је јој ма њу мо но гра фи ју у ко јој об ја вљу је текст нат пи са над ула зом и 
по ку ша ва да иден ти фи ку је кти тор ку Да ни цу и ње не си но ве, у: И. Ђор ђе вић, Сли кар ство 
вла сте ле, 2.

24 И. Ђор ђе вић, Сли кар ство вла сте ле, 145.
25 Њен пор трет, на жа лост, ни је са чу ван.
26 Тре ба под се ти ти да се син де спо та Де ја на, Кон стан тин Дра гаш осло вља ва у до ку мен ти ма 

као го спо дин. Тер мин го спо дин или го спо ђа ко ри стио се ка ко би се из ра зи ло ви со ко до сто јан-
ство и углед ко је од ре ђе не осо бе из моћ них фе у дал них по ро ди ца ужи ва ју, иако не ма ју ни ка кву 
зва нич ну др жав ну ти ту лу. О Кон стан ти ну Дра га шу ви де ти: М. Ра ји чић, Се ва сто кра тор Де-
јан, Ис то ри ски гла сник 3–4, Бе о град, 1953, стр. 17–28; И. Ђу рић, „Ек те сис неа“ – ви зан тиј ски 
при руч ник за „пи та киа“ о срп ском па три јар ху и не ком фе у дал ци ма кра јем XIV ве ка, Збор ник 
Фи ло зоф ског фа кул те та XII-1(1974), стр. 430–431; И. Ђу рић, Ев до ки ја Ком ни на и њен муж Кон-
стан тин Дра гаш, Збор ник ра до ва ви зан то ло шког ин сти ту та XXII (Бе о град, 1983), стр. 259–271.



291Наследна и ктиторска права племкиња у средњовековној српској држави у доба Немањића

Дра гу шин, ко га краљ Ду шан на зи ва бра том.27 До 1340. Дра гу шин је умро 
и са хра њен је у цр кви у По ло шком.28 Те го ди не по ве љом кра ља Ду ша на, а 
по же љи кти то ро ве мај ке Ма ри не, цр ква Св.Ђор ђа је по кло ње на ма на сти ру 
Хи лан да ру у чи јем по се ду оста је 1372–1375.29 ка да је по ро ди ца Де ја но ви ћа 
по кла ња ма на сти ру Св. Пан те леј мо на на Све тој Го ри.30 Осли ка ва ње цр кве је 
пла ти ла „у по мен“ по кој ном Јо ва ну Дра гу ши ну ње го ва мај ка де спо ти ца Ма-
ри на као мо на хи ња Ма ри ја, уз чи ји лик је за пи са но „кти тор ка хра ма“. 

Дра гу шин је за жи во та од ре дио ме сто на ко јем ће цр ква би ти по диг ну та 
у се лу По ло шком, у вре ме по сле Ду ша но вих про до ра 1334. у Ма ке до ни ји. 
Мо жда је и за по чео зи да ње хра ма по све ће ног св. Ђор ђу, ме ђу тим, по сле 
ње го ве смр ти де спо ти ца Ма ри на, ње го ва мај ка, фи нан си ра ла је по ди за ње 
и осли ка ва ње за ду жби не. Осли ка ва ње се да ту је од је се ни 1343. до је се ни 

27 Отац Јо ва на Дра гу ши на и Сте фан Де чан ски би ли су оже ње ни ро ђе ним се стра ма, тј. 
ћер ка ма бу гар ског ца ра Смил ца (1280–1298). Же на Смил цо ва је би ла Гр ки ња, ћер ка се ва-
сто кра то ра Кон стан ти на Па ле о ло га, бра та ца ра Ми хај ла VI II Па ле о ло га. Ал ти мир је мла ђи 
брат бу гар ског ца ра Ге ор ги ја I Тер те ра. По сле по ли тич ког сло ма 1305. Смил че ва удо ви ца, 
ћер ка и унук Дра гу шин су до би ли по моћ Ан дро ни ка II Па ле о ло га. Та да се Дра гу шин мо гао 
упо зна ти са Сте фа ном Ду ша ном. Тек по сле кру ни са ња Сте фа на Де чан ског ство ри ли су се 
усло ви за жи вот Дра гу ши но ве по ро ди це у Ср би ји 1322. го ди не. Же на Де чан ског је умр ла 
у пр вој го ди ни ње го ве вла да ви не. Не зна се да ли је Ал ти ми ро ва по ро ди ца пре шла под за-
шти ту срп ског дво ра од мах по кру ни са њу Де чан ског, али је са свим си гур но да је ужи ва ла 
за шти ту кра ља Сте фа на Ду ша на. У ве зи са овом те мом ви де ти: 

Ц. Гро зда нов – Д. Ћор на ков, Исто риј ски пор тре ти у По ло шком (I), Зо граф 14 (Бе о-
град, 1983), 64–65; В. Ј. Ђу рић, По ло шко-хи лан дар ски ме тох и Дра гу ши но ва гроб ни ца, Збор-
ник На род ног му зе ја VI II, Бе о град, 1975; Х. Ма та нов, Кня же ство то на Дра га ши, Со фия, 
1997, 33–38.

28 И. Ђор ђе вић, Сли кар ство вла сте ле, 147; Ђ. Ма но-Зи си у тек сту о По ло шком да ту је 
Дра гу ши но ву са хра ну у 1340. го ди ну и овај да тум сма тра го ди ном осли ка ва ња цр кве; в. Ђ. 
Ма но-Зи си, По ло шко, Ста ри нар, сер. 3, књ. 6, Бе о град, 1931, 116–117.

29 Краљ Ду шан је 1340. го ди не из дао по ве љу цр кви у По ло шком, по во дом од лу ке да 
се По ло шко са свим сво јим до бри ма по кло ни ма на сти ру Хи лан да ру. У тек сту по ве ље краљ 
Ду шан оба ве шта ва да је „умро брат кра љев ства ми Дра гу шин“ ко ји је у цр кви и са хра њен; 
в. В. Ђу рић, По ло шко-хи лан дар ски ме тох и Дра гу ши но ва гроб ни ца, 328. По ве ља об ја вље на 
у: Actés de Chi lan dar, de u xiéme par tie, Ac tes sla ves, pu blit par B. Ko ra blev, Визaнтиский вре-
ме ник 19, Санкт Пе тер бург, 1915, 461–471.

30 И. Ђор ђе вић, Сли кар ство вла сте ле, 147; Бра ћа Де ја но ви ћи, де спот Јо ван Дра гаш 
и го спо дин Кон стан тин 1378. су да ри ва ли „цр кву Св. Ге ор ги је По ло шки на ре ци Цр ној 
са се ли ма“ ру ском ма на сти ру Све тог Пан те леј мо на на Све тој Го ри. По да так да су Јо ван и 
Кон стан тин Дра гаш по кло ни ли цр кву у По ло шком, са се ли ма у ње ној око ли ни об ја шња ва 
да је ова област се дам де се тих го ди на XIV ве ка би ла под упра вом Дра га ша. Ма та нов прет-
по ста вља да је Кон стан тин Дра гаш био у род бин ским ве за ма са Дра гу ши но вом по ро ди цом, 
што му је омо гу ћи ло да му при пад не ова област; в. В. Ђу рић, По ло шко-хи лан дар ски ме тох 
и Дра гу ши но ва гроб ни ца, 328; Х. Ма та нов, Кня же ство то на Дра га ши, 33–38. 
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1346. на осно ву по ме на „грч ких зе ма ља“ у Ду ша но вој ти ту ли у нат пи су уз 
ње гов пор трет на за пад ној фа са ди цр кве.31 

Кти тор ски пор тре ти се на ла зе на за пад ној фа са ди цр кве.32 У гор њој зо ни 
фа са де је сме ште на вла дар ска по ро ди ца. Мла ди Христ у сег мен ту не ба да ру-
је кра љу Ду ша ну и мла дом кра љу Уро шу кру не, сим бо лич но из ра жа ва ју ћи на 
овај на чин да је власт кра ља и ње го вог си на од Бо га да та. Дру ги ан ђео Ду ша ну 
пру жа мач. Кра љи ци Је ле ни кру ну на гла ву ста вља ан ђео. У ни ши над пор та-
лом је до по ја сна пред ста ва св. Ге ор ги ја По бе до но сца. У до њој зо ни кти тор ску 
ком по зи ци ју чи не су пру га Јо ва на Дра гу ши на Ан..., Јо ван Дра гу шин, сег мент 
не ба са две Бо жи је ру ке ко ји бла го си ља пор тре ти са ну кти тор ску по ро ди цу, 
мо на хи ња Ма ри ја Ма ри на и Дра гу ши нов син чи је име по чи ње са Драг (...). 

На по љу из ме ђу ра ме на и ним ба Јо ва на Дра гу ши на на ла зи се нат пис ко ји 
да је по дат ке о Дра гу ши ну и ње го вој ве зи са Сте фа ном Ду ша ном: „Пре ста-
ви се раб Бо жи ји Јо ван Дра гу шин и син де спо та Ал ти ми ра и исти ни ти брат 
пре у зви ше ног кра ља и го спо да ра на шег, а на стао је овај храм у ње гов по мен 
и Бог ће да га спа се.“33

Јо ван Дра гу шин је по ме нут без ти ту ле, а ви сок трет ман је ужи вао за хва-
љу ју ћи срод ству са срп ским кра љем. На пор тре ту но си зна ке де спот ског до-
сто јан ства, на гла ви има сте ма то ги ри он, иако он ни је но сио ову ти ту лу. Њу 
је имао ње гов отац, а она ни је на след на.34 Де спо ти ца Ма ри на је пред ста вље на 
као мо на хи ња. При ка за на је ка ко у ру ка ма др жи мо дел хра ма. Њу, као и чла-
но ве ње не по ро ди це, бла го си ља Ру ка бо жи ја у по лу кру гу све тло сти. Кти тор ка 
при но си сво ју за ду жби ну св. Ђор ђу, па тро ну хра ма, ко ји је на сли кан у лу не ти, 
из над ула за. У нат пи су уз ње ну фи гу ру сто ји: 

DehsiV t(hV) doul(hV) tou Q(eo)u MariaV thV baseilisaV 
(thy ono ma sqe ishV Ma)rinaV k(ai) kti tor(saV tou) na ou.

„Мо ле ние ра бе бо жи је Ма ри је пре бла го род не де спо ти це на зва не Ма ри на 
и кти тор ке хра ма.“35 

Не да ле ко од ма ке дон ског гра да Шти па у се лу Гор њи Ко зјак на ла зи се цр ква 
Св. Ђор ђа. У на у ци је при хва ће но да је са гра ђе на у XII ве ку, а да је сли кар ство 

31 И. Ђор ђе вић, Сли кар ство вла сте ле, 147.
32 За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Ма ке до ни је из вео је 1982. го ди не ра до ве на 

кон зер ва ци ји фре са ка ове цр кве, ка да су ски ну те фре ске из 1609. и 1881. го ди не. Та да су 
от кри ве ни пор тре ти на за пад ној фа са ди; в. Ц. Гро зда нов – Д. Ћор на ков, Исто риј ски пор-
тре ти у По ло шком (I), 60, нап. 4.

33 Ц. Гро зда нов – Д. Ћор на ков, Исто риј ски пор тре ти у По ло шком (I), 64.
34 Ц. Гро зда нов – Д. Ћор на ков, Исто риј ски пор тре ти у По ло шком (I), 65; Б. Фер јан-

чић, Де спо ти у Ви зан ти ји и ју жно сло вен ским зе мља ма, Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, 
по себ. изд. књ. CCCXXXVI, Бе о град, 1960. 

35 Ц. Гро зда нов – Д. Ћор на ков, Исто риј ски пор тре ти у По ло шком (II), Зо граф 15 
(Бе о град, 1984), 85.
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об на вља но не ко ли ко пу та.36 По сто је до ка зи да је цр ква осли ка ва на у XI II, па 
по том у XIV ве ку.37 По себ но је ин те ре сан тан дру ги слој фре са ка, да то ван у XIV 
век, јер на том сло ју жи во пи са по сто је кти тор ски пор тре ти.38 

Кти тор ски пор тре ти и нат пис уз њих пру жа ју смер ни це за од ре ђи ва ње вре-
ме на на стан ка дру гог сло ја фре са ка.39 Кти тор ска ком по зи ци ја је сме ште на на за-
пад ни зид при пра те, ју жно од ула за. При ка за ни су вла сте лин са мо де лом хра ма, 
ње гов син, из над чи је гла ве се про те же нат пис, и су пру га Ти хо сла ва. Кти тор ски 
нат пис, по све му су де ћи ис пи сан у шест ре до ва, де ли мич но је са чу ван и гла си:

(...)og ...) ke k(...) (...) (...)os ke h sin(...) (...)g agt thco(...)
labas kthtorisaV.40 

Из нат пи са са зна је мо име Ти хо сла ве ко ја је озна че на као кти тор ка, што 
нам ука зу је на то да је и она би ла за слу жна за жи во пи са ње цр кве. 

Тре ба на по ме ну ти да су са мо осо бе за слу жне за по ди за ње и осли ка ва ње 
хра ма или ње го ву об но ву има ле пра во да бу ду сиг ни ра не као кти то ри и сли-
ка не са мо де лом хра ма у ру ка ма.41 

У вла сте о ским за ду жби на ма, по ред вла сте ли на ко ји је сиг ни ран као кти-
тор, че сто су сли ка ни ње го ва су пру га и де ца, а њи хо ва име на су по ми ња на 
у кти тор ским нат пи си ма. У нат пи су на над врат ни ку за пад ног ула за Бо го ро ди чи не 

36 И. Ђор ђе вић, Сли кар ство вла сте, 138. З. Ра сол ко ска-Ни ко лов ска, Ар хе о ло шки те 
ис тра жу ва ња на цр ква Св. Ѓорѓи во Го рен Ко зјак, Збор ни кот на Штип ски от на ро ден му зеј 
IV–V, Штип 1975, 75–76.

37 Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња пру жа ју по дат ке о то ме да је гра ђе на у три фа зе. То ком 
ис пи ти ва ња на те ре ну при ме ће но је по сто ја ње три сло ја мал те ра. З. Ра сол ко ска-Ни ко лов-
ска, Цр ква та Св. Ѓорѓи во Го рен Ко зјак во све тли на та на но ви те ис пи ту ва ња, Сим по зи ум 
1100-го ди шни на од смрт та на Ки рил Со лун ски, кни га 1, Ско пје, 1970, 224.

38 То ком ис тра жи вач ких ра до ва оба вље них 1968. го ди не на за пад ном зи ду, ју жно од 
ула зних вра та у при пра ту, от кри ве на је кти тор ска ком по зи ци ја. Она се са сто ји од три фи гу-
ре по ста вље них en fa ce. З. Ра сол ко ска-Ни ко лов ска, Цр ква та св. Ѓорѓи во Го рен Ко зјак, 224.

39 За да то ва ње сли кар ства је би тан по мен име на Ста ни сла ва у окви ру јед ног ду жег нат-
пи са ко ји је ис пи сан пре ко фре ске Ису са Хри ста. Део тог за пи са гла си:

...aÂy Sta ni slavy gra ma tiky …ë ïip...
Сма тра се да је пот пи са ни Ста ни слав лич ност иден тич на са лич но шћу пи са ра Ста ни сла-

ва из Ле сно ва ко ји је за ве ли ког вој во ду, ка сни је де спо та, Јо ва на Оли ве ра ура дио је дан ми неј 
1342. го ди не. Оквир но, че твр та де це ни ја XIV ве ка је сте вре ме ка да је на стао за пис са фре ске, 
и то се узи ма као ter mi nus post qu em за об но ву цр кве и по нов но осли ка ва ње цр кве; в. З. Ра сол-
ко ска-Ни ко лов ска, Цр ква та св. Ѓорѓи во Го рен Ко зјак, 222–223; И. Ђор ђе вић, Сли кар ство 
вле сте ле, 138–140. 

40 И. Ђор ђе вић, Сли кар ство вла сте ле, 138. Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња ни су да ла ни ка кав по да-
так о то ме је су ли чла но ви кти тор ске по ро ди це би ли са хра ње ни у цр кви, та ко да је још увек отво-
ре но пи та ње да ли су кти то ри по но во осли ка ли цр кву ка ко би је при пре ми ли се би за гроб ни цу.

41 О пра ви ма и оба ве за ма кти то ра, в. С. Тро иц ки, Кти тор ско пра во у Ви зан ти ји и не-
ма њић кој Ср би ји, Глас срп ске кра љев ске ака де ми је CLXVI II, дру ги раз ред 86, Бе о град 1935, 
81–132.
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цр кве у Му шу ти шту пи ше: po qe se: i syzda se: b(o)`(y)stvyni j 
vseqst ni xramy prhq(i)stie vl(a)d(i)q(i)ce n(a)we b(ogo ro di)
ce &djgi trie: is te me lia va dan pr hvi so ka go kralh +ro wa 
s tr+domy j sy po spe we ni emy j&(a)na ve li ka go kaznca dra go-
sla va sy ele nom s po dr+`!my svo imy j sta ni womy s(yj)nomy 
si i sy anomy dy‹eri} sj v(y) lht(o): © È k¡g end(ik ta) ®.42

Цр кву је „по чео из те ме ља“ ве ли ки ка знац Јо ван Дра го слав са же ном Је-
ле ном, си ном Ста ни шом и ћер ком Аном и са зи дао до 1315. го ди не.

У Бе лој цр кви Ка ран ској на се вер ном зи ду за пад ног тра ве ја на ла зе се пор-
тре ти по ро ди це за слу жне за из град њу хра ма. По ред жу па на Пе тра Бра ја на 
ко ји у ру ка ма др жи мо дел хра ма и при но си га Бо го ро ди ци на ис точ ном зи ду, 
сто је ње го ва же на Стру ја, фи гу ра њи хо вог ма лог де те та, и три кће ри, јед на на 
се вер ном и две на за пад ном зи ду. Крај жу па но ве гла ве је ис пи сан ду жи нат пис: 

G(ospod)i b(o)`e [...] ra ba b[la go] ro div [ogy] kti to ra pr vo ga 
pe tra a zo vomy `+pa na bra| na i sy po dr+`i emy sj sy str+&my 
i sy qe di svo i mi.43 

Из нат пи са се ка же да је цр кву по ди гао жу пан Пе тар Бра јан за јед но са 
су пру гом Стру јом и де цом. Ове цр кве су по ро дич не за ду жби не у ко ји ма су 
сви чла но ви по ро ди це кти то ра мо гли би ти са хра њи ва ни и о ко ји ма су има ли 
оба ве зу да се ста ра ју. Сред ства за из град њу цр кве обез бе ђи ва ла су се из по-
ро дич не имо ви не ко јој је же на, уко ли ко је то же ле ла, при ла га ла ми раз. Као и 
ње на де ца, и она је има ла пра во и оба ве зу да бри не о за ду жби ни.

На след на пра ва плем ки ња

Пи та ње кти тор ског пра ва плем ки ња ве о ма је зна чај но, јер оно зах те ва и раз-
ма тра ње про бле ма вла сни штва и рас по ла га ња не по крет ном имо ви ном, на след-
ног пра ва и по ро дич них од но са у сред њо ве ков ном срп ском дру штву. Нео п ход но 
је отво ри ти и пи та ње пра ва и по ло жа ја же не у окви ру по ро ди це и у фе у дал ном 
дру штву уоп ште. Сред њо ве ков но срп ско и ви зан тиј ско за ко но дав ство је су по-
ла зна тач ка у ис тра жи ва њу овог про бле ма. Дру ги из вор по да та ка су по ве ље. 

На сле ђи ва ње се ме ђу Ста рим Сло ве ни ма вр ши ло у скла ду са оби чај ним 
пра вом.44 По ро дич на је ди ни ца је би ла за дру га – за јед ни ца пре да ка и по то ма ка 
и она је би ла но си лац на след них пра ва. По сле смр ти „гла ве за дру ге“ без суд ског 

42 И. Ђор ђе вић, Сли кар ство вла сте ле, 131.
43 Исто, 140.
44 K. Ји ре чек, Исто ри ја Ср ба књ. I, Бе о град, 1988, 117–119. Ји ре чек сма тра да је ста ро 

срп ско пра во слич но пра ви ма сред њо е вроп ских др жа ва: Угар ске, Че шке, Пољ ске „а по сто је 
и еле мен ти le ges bar ba ro rum из до ба се о бе на ро да“; Д. Ди нић-Кне же вић, При ки ја, у: Лек си-
кон срп ског сред њег ве ка, Бе о град, 2000, 583.
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ме ша ња или те ста мен та пре ми ну лог, има ње је оста ја ло у по ро ди ци као оп шта 
сво ји на свих ње них чла но ва, пре ла зе ћи с ко ле на на ко ле но.45 У за дру жној по ро-
ди ци но си о ци на след них пра ва би ли су му шки чла но ви по ро ди це јер су де вој ке 
уда јом на пу шта ле свој род и при па да ле ку ћи свог му жа. Оне су при ли ком уда је 
до би ја ле ми раз у ви ду по кућ ства, оде ће и на ки та. 

Пра во на лич ну сво ји ну се по ја вљу је, по све му су де ћи, тек у вре ме по-
ја ве жу па на. То је и вре ме ка да се за дру жна по ро ди ца це па на ви ше ма њих 
ино ко сних по ро ди ца.46 Пра во лич не сво ји не се по твр ђу је кроз три обла сти: 
пра во др жа ви не као услов по твр де, пра во ужи ва ња имо ви не и сло бо да рас-
по ла га ња њо ме.

По јам ба шти не у сред њо ве ков ној срп ској др жа ви об у хва тао је не по крет-
но има ње до ко јег је по је ди нац до шао лич ном ини ци ја ти вом, тј. ку по ви ном 
(ку пље ни це) и ко јом мо же да рас по ла же по сло бод ној во љи и де до ви ну, тј. 
на сле ђе на има ња ко ја оста ју у по ро ди ци као на след на сво ји на свих ко ле на по 
оби чај ном пра ву.47 

Скла па ње бра ко ва је нај че шће во ђе но фи нан сиј ским или ди пло мат ским ин-
те ре си ма по ро ди це. Уго ва ра ли су их ро ди те љи ка ко би бра ком сво је де це оства-
ри ли по ли тич ки ути цај или бо гат ство. Ма те ри јал на си гур ност де вој ке ко ја ула зи 
у брак обез бе ђи ва ла се пре ко при ки је, тј. ми ра за ко ји је же ни да ва ла ње на по ро-
ди ца. Из раз при ки ја (пр ћи ја) сре ће се у ју жним де ло ви ма срп ске сред њо ве ков не 
др жа ве, кра је ви ма ко ји су не ка да при па да ли Ви зан тиј ском цар ству.48 Раз ли ку је се 
њен „про це ње ни део“ ко ји ула зи у по пис це ло куп не по ро дич не имо ви не и „не-
про це ње ни део“ у шта спа да ју на ме штај и пред ме ти за сва ко днев ну упо тре бу.49 
При ки ја је учи ни ла да су бра ко ви по уго во ру би ли не из бе жни и у то ме су глав-
ну уло гу има ли оче ви ко ји су уда је сво јих кће ри сма тра ли ко ри сним сред ством 
за оства ри ва ње ин те ре са. Пи та ње ми ра за је сва ка ко би ло јед но од нај ва жни јих 
то ком брач них пре го во ра. Ра ди ло се о по кло ну у зе мљи, нов цу,50 на ки ту, опре-
ми за мла ду ко ји је по ро ди ца не ве сти на да ва ла да би на тај на чин по мо гла мла ду 

45 А. Јо ва но вић, На след но пра во у ста рих Ср ба. При лог чл. 100 и 101 Ду ша но ва за ко ни ка, 
Отаџ би на XIX, Бе о град, 1888, 258.

46 M. Mla de no vić, Po ro di ca i po ro dič ni od no si, Be o grad, 1963, 42; А. Јо ва но вић, На след но 
пра во у ста рих Ср ба, 259.

47 А. Јо ва но вић, На след но пра во у ста рих Ср ба, 259.
48 Н. Пав ко вић, Жи вот у по ро ди ци и пи та ње сво ји не, у: При ват ни жи вот у срп ским 

зе мља ма сред њег ве ка, прир. С. Мар ја но вић-Ду ша нић – Д. По по вић, Бе о град, 2004, 346.
49 По сто је при ме ри да је у Ита ли ји у XII и XI II ве ку отац био је ди ни упра ви тељ по ро-

дич ног има ња, што зна чи да упра вља и ми ра зом и има пра во да га про да; в. Н. Пав ко вић, 
Жи вот у по ро ди ци и пи та ње сво ји не, 185.

50 Нов ча ни из но си су би ли раз ли чи ти, од не ко ли ко сто ти на до не ко ли ко хи ља да пер-
пе ра, на рав но у за ви сно сти од со ци јал ног ста ту са по ро ди це; в. Н. Пав ко вић, Жи вот у по-
ро ди ци и пи та ње сво ји не, 345; М. Ди нић, За исто ри ју ру дар ства II, Бе о град, 1962, 41–44.
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по ро ди цу.51 Кће ри вла да ра и вла сте ле су до би ја ле при ки ју у не крет ни на ма. Тра-
ди ци ја ма те ри јал ног обез бе ђе ња кће ри при ли ком уда је ду га је и сре ће се у зе-
мља ма ко је су ула зи ле у са став Рим ског цар ства, ко је су при хва ти ле и по сту па ле 
пре ма рим ским за ко ни ма. Још увек је у на у ци отво ре но пи та ње да ли при ки ја 
има по ре кло у рим ској кул ту ри или су је Ри мља ни усво ји ли из грч ке тра ди ци је. 
Пре ма Рим ском за ко ну, имо ви ном ко ју је же на до не ла у брак рас по ла гао је њен 
су пруг. Ме ђу тим, има мо при мер да су на те ри то ри ји Егип та под рим ском вла-
шћу при ки јом рас по ла га ле же не, што би мо гло да ука же на то да је у раз до бљу 
ра ни је исто ри је Рим ског цар ства же на рас по ла га ла сво јим ми ра зом.52 У сва ком 
слу ча ју, да ва ње при ки је за кон ски је би ло ре гу ли са но и озна ча ва ло је раз ли ку из-
ме ђу за ко ни тог бра ка и не за ко ни те ве зе из ме ђу же не и му шкар ца. Ју сти ни јан у 
свом За ко ни ку, му же ви ма од у зи ма пра во пот пу ног вла сни штва над при ки јом.53 
Цар је 530. го ди не при знао су пру га ма пра во рас по ла га ња де лом имо ви не свог 
му жа.54 Тре ба под се ти ти да је Ју сти ни ја нов За ко ник те мељ ви зан тиј ског прав-
ног си сте ма и да је био у упо тре би до па да Ви зан тиј ског цар ства. За ко ни ко је 
су до не ли ца ре ви иса ври јан ске и ма ке дон ске ди на сти је би ли су са мо до пу не и 
раз ра де од ре да ба Ју сти ни ја но вог За ко ни ка.55 У Екло ги ви зан тиј ског ца ра Ла ва 
III, ко ја ре гу ли ше брач не од но се, сто ји: „Брач ни уго вор би ће за сно ван на осно ву 
пи са ног спо ра зу ма ко јим се од ре ђу је же нин удео у по ро дич ној имо ви ни. Би ће 
(спо ра зум) пот пи сан ис пред три све до ка пре ма за ко ни ма ко је је цар про пи сао. 
Му шка рац има оба ве зу да чу ва и шти ти део имо ви не сво је же не, а у слу ча ју да у 
бра ку не бу де де це за кон јој га ран ту је јед ну че твр ти ну имо ви не му жа. Уко ли ко 
же на умре пре му жа, а у бра ку ни је би ло де це, муж на сле ђу је јед ну че твр ти ну 
же ни ног ми ра за а оста так ће се раз де ли ти по ње ној во љи. Уко ли ко муж умре пре 
же не, а не ма ју де це, она ће рас по ла га ти сво јим ми ра зом и на сле ди ти че твр ти ну 
ње го ве имо ви не, док ће оста так би ти рас по де љен по му же вље вој во љи. Уко ли ко 
муж умре пре же не а има ли су де цу у бра ку, же на на сле ђу је свој ми раз и це ло-
куп ну му же вље ву имо ви ну и по ста је гла ва ку ће.“56

51 D. Whi te, Pro perty Rights of Wo men:The Chan ges in the Ju sti nian Le gi sla tion Re gar ding 
the Do wry and The Pa rap her na, Ak ten II Teil, XVI In ter na ti o na ler Byzat nti ni sten kon gress, Wi en, 
1982, 539. Ста тут гра да Ко то ра пред ви ђао је да по сле смр ти мај ке њен ми раз на сле ђу ју 
ње на де ца, а уко ли ко их не ма, он се вра ћа ње ној по ро ди ци. У Бо сни нај ве ро ват ни је ни је по-
сто ја ла ин сти ту ци ја при ки је; в. Н. Пав ко вић, Жи вот у по ро ди ци и пи та ње сво ји не, 300–320.

52 D. Whi te, Pro perty Rights of Wo men:The Chan ges in the Ju sti nian Le gi sla tion Re gar ding the 
Do wry and The Pa rap her na, 539.

53 Исто, 539.
54 Исто, 539.
55 C. P. Kyrris, Le Rôle de la fem me dans la so ciété byzan ti ne par ti cu liè re ment pen dant les der-

ni ers siè cles, JÖB 32/2, Wi en, 1982, 463–466; D. Whi te, Pro perty Rights of Wo men, 540.
56 E. Freshfi eld, trans., A Ma nual of Ro man Law: The Ec lo ga (Cam brid ge, 1926), pp. 72–74. 

пон. обј. D. Ge a no ko plos, Byzan ti um (Chi ca go, 1984), 266; в. www.ford ham.edu/hal sall/so-
ur ce/byz-ma rr726.html
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Ви зан тиј ско пра во је сва ка ко ути ца ло на ко ди фи ка ци ју прав ног си сте ма 
срп ске сред њо ве ков не др жа ве, чи ја је кру на Ду ша нов за ко ник.

Прав ни жи вот у сред њо ве ков ној Ср би ји у XII је ре гу ли сан за кон ским 
збор ни ком св. Са ве, Но мо ка но ном – Крм чи јом, ко ји ће има ти прав ну вред-
ност и то ком XI II и XIV ве ка. Реч је о пре во ду јед не од пре ра да Фо ти је вог 
Но мо ка но на.57 Пре ко Крм чи је у срп ско за ко но дав ство ула зе рим ски за ко ни 
из Ју сти ни ја но вог за ко ни ка,58 но ве ла ца ра Алек си ја Ком ни на и Град ски за кон 
у ко јем се у 40 гла ва ре гу ли ше про цес скла па ња бра ка у шта спа да да ва ње и 
ко ри шће ње при ки је.59 

Краљ Сте фан Пр во вен ча ни у Жич кој по ве љи, ре гу ли шу ћи брач не од но се, 
ка же да се же ни ко ја на пу сти свог му жа од у зи ма има ње, или ако га не ма, му жу 
се омо гу ћу је да је ка зни по сво јој во љи, чак и да је про да.60

У вре ме ка да краљ Ду шан осва ја те ри то ри је ју жне Ма ке до ни је и се вер-
не Грч ке, у срп ско сред њо ве ков но за ко но дав ство ула зи Син таг мат ко ји је 
са ста вио со лун ски мо нах Ма ти ја Вла стар, об ја вљен 1335. го ди не.61 Чи та во 
јед но по гла вље је по све ће но ре гу ли са њу имо вин ских од но са из ме ђу су-
пру жни ка, тач ни је при ки ји. Про пи су је се да су пруг има пра во на про це ну 
при ки је. Уко ли ко по ро ди ца ка сни са ње ним ис пла ћи ва њем нај ма ње две 
го ди не мо ра да пла ти и ка ма ту. Же на по сво јој во љи мо же удру жи ти при-
ки ју са има њем сво га му жа или је да ти у за лог. Ни је има ла пра во да су пру гу 
оста ви свој ми раз у на сле ђе, већ је то мо гао њен отац.62 По сле смр ти му жа 

57 За основ Са ви ног Но мо ка но на са ту ма че њи ма слу жио је Си ноп сис Сте фа на Ефе ског 
ко ји су до пу ни ли и про ту ма чи ли Але ки је Ари стин и Јо ван Зо на ра сре ди ном XII ве ка; в. С. 
Тро иц ки, Ко је пре вео Крм чи ју са ту ма че њи ма, Глас срп ске кра љев ске ака де ми је CXCI II, Бе-
о град, 1949, 119–142; С. Но ва ко вић, Сред њо ве ков на Ср би ја и рим ско пра во, Бе о град, 1906, 13.

58 Из Ју сти ни ја но вог за ко ни ка у срп ско за ко но дав ство ушло је 87 гла ва из Но ве ла, 
од ред бе Ју сти ни ја но ве о цр кве ним по сло ви ма и за кон о зе мљо рад њи; в. С. Но ва ко вић, 
Сред њо ве ков на Ср би ја и рим ско пра во, 14.

59 Кроз цр кве не ви зан тиј ске за ко не срп ско за ко но дав ство при хва та ан тич ке рим ске 
прав не пој мо ве и за ко не; в. С. Но ва ко вић, Сред њо ве ков на Ср би ја и рим ско пра во, 14.

60 А. Со ло вјев, Ода бра ни спо ме ни ци срп ског пра ва (од XII до кра ја XV ве ка), Бе о град, 
1926, 21–22; Д. Јан ко вић, Исто ри ја др жа ве и пра ва фе у дал не Ср би је (XII–XVвека), Бе о град, 
1953, 103.

61 Ма ти ја Вла стар је од лу ке и за ко не све тих ота ца гру пи сао по пред ме ти ма ко је ре гу-
ли шу, а пред ме ти су рас по ре ђе ни по азбу ци. Пре ве ден је 1347/1348. на срп ско сло вен ски 
је зик. Осим Пот пу не син таг ме ко ја је де таљ ни пре вод ори ги на ла у 303 гла ве у упо тре би је 
би ла и ње на скра ће на пре ра да у ко јој су из о ста вље ни цр кве ни ка но ни и ко ја је са др жа ла 91 
гла ву; в. С. Но ва ко вић, Сред њо ве ков на Ср би ја и рим ско пра во, Бе о град, 1906. и В. Мо шин, 
Вла ста ре ва син таг ма и Ду ша нов за ко ник у Сту де нич ком „Отеч ни ку“, изд. Јu go sla ven ske 
aka de mi je zna no sti i umjet no sti, Za greb, 1949, 26.

62 У овом слу ча ју има ње ко је зет до би ја од та ста у по сед на зи ва се tystni na; в. K. Ји ре-
чек, Исто ри ја Ср ба књ. II, Бе о град, 1988, 128.
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при ки ја је мо гла би ти вра ће на же ни и има ла је пра во да је за ве шта Цр кви 
или упо тре би за до бро бит за јед нич ке де це.

Убр зо по пре во ђе њу Син таг ма та на ста ро сло вен ски је зик, Ду шан об ја-
вљу је За ко ник у ко јем по себ ну па жњу по кла ња сво јој вла сте ли.63 Од ред ба ма 
за ко на (чл. од 39. до 63)64 по твр ђу је се пра во вла сте о ског ста ле жа на на сле ђи-
ва ње имо ви не, тач ни је зе мље, оче ви не или ба шти не.65 Ре гу ли са њу на след них 
од но са по све ће на су два чла на. У 41. чла ну се ка же: „Ко ји вла сте лин има де цу, 
или не ма, и умре, и по ње го вој смр ти ба шти на пу ста оста не, ако се на ђе од 
ње го ва ро да до тре ћег бра ту че да онај да има ње го ву ба шти ну“ (цит. пре ма Хи-
лан дар ском пре пи су За ко ни ка).66 За кон из ри чи то про пи су је да имо ви ну оца 
на сле ђу ју ње го ва де ца, тј. си но ви и ћер ке. Жен ска де ца су мо гла да је на сле де 
ис кљу чи во ако ни је би ло му шких на след ни ка. Бра ћа ме ђу со бом де ле оче ви-
ну и ду жна су да се стра ма обез бе де при ки ју, ка ко би оне мо гле да се уда ју.67 
Уко ли ко у бра ку ни је би ло де це, он да је по кој ни ко ва имо ви на пре ла зи ла у 
ру ке бли же или да ље род би не. Дру ги пут је пра во ћер ке да на сле ди оче ви ну 
ис так ну то у 48. чла ну За ко ни ка: „Ка да умре вла сте лин, коњ до бри и оруж је 
да се да је ца ру, а сви ту ве ли ку би сер ну и злат ни по јас да има син ње гов, и да 
му цар не узме. Ако ли не ма си на, не го има кћер, да је кћи вла сна над тим, или 
про да ти или да ти сло бод но“ (цит. пре ма Би стрич ком пре пи су).68 

Кти тор ке цр ка ва

При ки ја се че сто по ми ње у са чу ва ним сред њо ве ков ним за кон ским спо-
ме ни ци ма ко ји ма су би ли ре гу ли са ни имо вин ски од но си у ју жним де ло ви ма 
срп ске сред њо ве ков не др жа ве, обла сти ма ко је су ве ко ви ма при па да ле Ви зан-
тиј ском цар ству, у ко ји ма су се и по сле срп ског осва ја ња одр жа ли ви зан тиј ски 
оби ча ји. Ка ко у Ду ша но вом за ко ни ку ниг де ни је из ри чи то ре гу ли са но пра во 
су пру ге на рас по ла га ње сво јом имо ви ном или имо ви ном свог му жа, по ве ље 

63 Пре пис Ду ша но вог за ко на; в. Н. Ра дој чић, За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Бе о-
град, 1960; За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на (стру шки и атон ски ру ко пис), Бе о град, 1975; 
За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на (сту де нич ки, хи лан дар ски, хо до шки и би стрич ки ру ко пис), 
Бе о град, 1981. 

64 Т. Та ра нов ски, Исто ри ја срп ског пра ва у не ма њић кој др жа ви, Бе о град, 1996, 46.
65 Т. Та ра нов ски, Исто ри ја срп ског пра ва у не ма њић кој др жа ви, 46. Реч ба шти на је 

из ве де ни ца од ре чи ба шта – отац, оче ви на, и у је зи ку се од но си на пра во сво ји не не по-
крет ног има ња.

66 Хи лан дар ски пре пис је на стао у пр вој тре ћи ни XV ве ка; в. За ко ник ца ра Сте фа на 
Ду ша на –сту де нич ки, хи лан дар ски, хо до шки и би стрич ки ру ко пис, 87 и 103–106. 

67 Т. Та ра нов ски, Исто ри ја срп ског пра ва, 634.
68 Би стрич ки пре пис за ко ни ка је на стао око 1450, За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на – 

сту де нич ки, хи лан дар ски, хо до шки и би стрич ки ру ко пис, 183 и 215–217.
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су нам је ди ни из вор по да та ка. У њи ма сре ће мо име на же на ко је су по све му 
су де ћи рас по ла га ле зна чај ни јим имо вин ским сред стви ма, та ко да су мо гле 
би ти да ро дав ци и са мо стал ни кти то ри цркaва и ма на сти ра. Не ке од њих смо 
упо зна ли пре ко кти тор ских пор тре та. Тре ба на по ме ну ти да су све оне при-
па да ле сло је ви ма ви со ке вла сте ле. 

С об зи ром на то да ове да ме на сту па ју као са мо стал ни кти то ри, тре ба се 
под се ти ти пра ва и ду жно сти ко је кти тор има. Кти то ром се сма тра осни вач 
цр кве или ма на сти ра, али се кти тор ско пра во пре но си ло и на чла но ве по-
ро ди це, не ку дру гу осо бу ко ја је пре у зе ла оба ве зе ста ра ња о за ду жби ни или 
об но ви ла цр кву или ма на стир, или да ро да ва ца има ња и по вла сти ца.69 Он је 
вла сник имо ви не на ме ње не цр кви, са са свим од ре ђе ним оба ве за ма, пра ви ма 
и огра ни че њи ма ко ја про из и ла зе из ње го вог до на тор ског чи на. Кти тор ске 
ду жно сти пре ма ма на сти ру углав ном су би ле ма те ри јал не при ро де, што је 
под ра зу ме ва ло по ди за ње цр кве, по треб них згра да и за до во ље ње ма те ри јал-
них по тре ба ма на сти ра. Ко би је дан пут по чео да зи да ма на стир, тај по сао 
ни је мо гао да на пу сти, што про пи су је Ју сти ни ја но во за ко но дав ство – Но-
ве ла 131, гл. 7.70 Лав Фи ло зоф ка же: „Ако кти тор умре без те ста мен та пре 
за вр шет ка ма на сти ра, ње го вој не до вр ше ној за ду жби ни при па да део има-
ња као јед ном од ње го ве де це.71 Ако кти тор не ма де це, за ду жби ни при па да 
по ло ви на ње го вог има ња, а ако има са мо да ље ро ђа ке, за ду жби ни при па да 
две тре ћи не има ња.“72 У на кна ду за бри гу око по тре ба ма на сти ра, кти то ри 
су има ли низ кти тор ских пра ва. Они уче ству ју у ре гу ли са њу ма на стир ског 
жи во та, по ста вља њу игу ма на, до во ђе њу ка лу ђе ра. Пра ва вла сте ле у сво јим 
ба штин ским цр ква ма би ла су ве ли ка.73 

Чи ње ни ца да сре ће мо же не ко је су на пор тре ти ма и у нат пи си ма озна-
че не као кти тор ке, го во ри нам о то ме да су има ле све оба ве зе, али и пра ва 
ко ји ма се на гра ђу је њи хо во прег ну ће. Тре ба под се ти ти да је по ди за ње за-
ду жби не из и ски ва ло огром на ма те ри јал на сред ства, што ука зу је на то да 
су ове да ме упра вља ле ве ли ким зе мљи шним по се ди ма и имо ви ном у нов-
цу. По ста вља се пи та ње ка ко су оне мо гле рас по ла га ти то ли ким нов ча ним 
сред стви ма ако су по сред њо ве ков ним за ко ни ма има ле пра во на рас по ла-
га ње са мо сво јим ми ра зом, а ни су има ле уде ла у рас по ла га њу имо ви ном 
сво га му жа.

69 С. Тро иц ки, Кти тор ско пра во, 81–132; В. Мар ко вић, Кти то ри, њи хо ве ду жно сти и 
пра ва, При ло зи за кул ту ру, је зик, исто ри ју и фол клор, 5 (Бе о град, 1925), 101; Μ. Шу и ца, 
Кти тор, Лек си кон срп ског сред њег ве ка, 336–339.

70 В. Мар ко вић, Кти то ри, њи хо ве ду жно сти и пра ва, 106.
71 D. Whi te, Pro perty Rights of Wo men, 540.
72 В. Мар ко вић, Кти то ри, њи хо ве ду жно сти и пра ва, 106.
73 Исто, 108.



300 Јелена Ничић

У по ве ља ма че сто сре ће мо по дат ке о то ме да це ло куп ном по ро дич ном имо-
ви ном рас по ла же муж, та ко да не ма по ме на о са мо стал ним пра ви ма же не над 
имо ви ном ко ју до но си у брач ну за јед ни цу.74 Ов де се тре ба вра ти ти на од ред бе 
из Ју сти ни ја но вог за ко ни ка, у ко ји ма се му жу од ри че пра во да при сво ји ми раз и 
омо гу ћа ва же ни да уче ству је у рас по де ли имо ви не сво га му жа.75 Вла ста ре ва Син-
таг ма по ри че пра во му жу на про да ју и да ва ње у за лог при ки је „чак и ако би же на 
при ста ла“ да не би у том слу ча ју из гу би ла има ње због „сла бо сти свог по ла“.76 
Да су же не има ле пра во на рас по ла га ње по ро дич ном имо ви ном, тј. ба шти ном, 
го во ри нам по ве ља ко ју је краљ Ми лу тин из дао по во дом об но ве ма на сти ра Св. 
Ђор ђа на Се ра ви код Ско пља у ко јој на бра ја име на љу ди од ко јих је ку пље на зе-
мља ко ју да ру је ма на сти ру. Из ме ђу оста лих по ми ње и име го спо ђе Ка ли и ње ног 
бра та Те о до ра од ко јих је ку пио има ња и Ско пљу и ње го вој око ли ни.77 Ме ђу тим, 
ова пра ва су мо гла би ти огра ни че на и усло вље на. О то ме нам пру жа по дат ке 
хри со ву ља кра ља Сте фа на Де чан ског из да та око 1326. го ди не. Њо ме краљ по-
твр ђу је по клон ка зна ца Дми тра, ко ји је да ри вао се ло Бр че ле цр кви Св. Ни ко ле 
у Вра њи ни. Ка знац сво јој же ни да је пра во да жи ви од при хо да по кло ње ног се ла 
уко ли ко се не уда по сле ње го ве смр ти, али она ни је вла сни ца тог се ла већ је то 
цр ква. Уко ли ко се уда, она не ма ни ка кво пра во на ко ри шће ње зе мље.78 У по пи су 
има ња ма на сти ра Св. Бо го ро ди це у Те то ву по ми њу се њи ве ку пље не од же на: 
Ni va ko u plje na oty Do bra je ka lo ge ri ce za 12 per pery<...>;...
Ni va u Ni ki fo rov ci...ku pi igumyny #eok tisty u #eodo re i 
u qte re jei Je le ne za 10 per per...79 Пра во же не да про да по ро дич ну 
имо ви ну по твр ђу је и по ве ља да то ва на по сле 1346. го ди не. Она нам го во ри о 
До бро сла ви из При зре на ко ја је за јед но са де цом мо ра ла да про да свој дом.80 

У тек сту Ар хан ђе лов ске хри со ву ље из пе ри о да 1348–1353. на ла зи мо по-
да так да је цар сво јој за ду жби ни по кло нио цр кву Св. Спа са ко ја је при па да ла 
по ро ди ци Мла де на Вла до је ви ћа. За уз врат им да је цр кву Св. Ан ди је у Охри-
ду и „се ла за се ла, ви но гра де за ви но гра де, мли не за мли не“: I za pi saxy 
Mlad hnu i je go ve ma te ri da si dr ̀ e vymhsto se ga zi u 
baïinu...81 По ве љом из 1354. го ди не ко јом цар Ду шан по твр ђу је по клон 

74 Т. Та ра нов ски, Исто ри ја срп ског пра ва, 580.
75 Ви де ти ци тат из Ју сти ни ја но вог за ко ни ка на стра ни 11. 
76 Т. Та ра нов ски, Исто ри ја срп ског пра ва, 581–582.
77 А. Со ло вјев, Ода бра ни спо ме ни ци, 71.
78 Део тек ста хри со ву ље гла си: „ја ко до жи во та сво га тем зи се лом да се хра ни ка знац 

Дми тр и је го ва же на, а по жи во те је го ве да јест цр кви с вса ким утвр жде ни јем. И ако се је-
го ва же на омуж жи по је го ве смр ти, да не ме те ха с оним зи се лом. Ако ли се не омуж жи, да 
има хра ну от цр кве“; в. Нов. Спом, 581, II–IV, у: Т. Та ра нов ски, Исто ри ја срп ског правa, 615.

79 А. Со ло вјев, Ода бра ни спо ме ни ци, 129–130.
80 Исто, 148.
81 Исто, 137.
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го спо ђе Ви ше сла ве и ње них си но ва Бог да на и Бо го ја. Ви ше сла ва је ма на сти ру 
Хи лан да ру да ри ва ла се ло Ле ско вља не.82 

На осно ву ових по да та ка мо же мо за кљу чи ти да су у на сле ђи ва њу по ро-
дич не имо ви не осим де це удео има ле и мај ке без чи је са гла сно сти се ни су 
мо гле вр ши ти имо вин ске тран сак ци је. Прет по ста вља мо да су мно га да ри ва ња 
ма на сти ри ма има ла за циљ да се обез бе де адел фа ти ка ко би се на тај на чин 
оси гу ра ла до жи вот на из др жа ва ња чла но ви ма по ро ди це.83

По да ци ко је са оп шта ва ју по ве ље, кти тор ски нат пи си и пор тре ти у цр-
ква ма пру жа ју до вољ но еле ме на та да се прет по ста ви ка ко су же не фе у дал ног 
ста ле жа има ле пра во на сле ђи ва ња, ужи ва ња и рас по ла га ња имо ви ном, не са мо 
по крет ном (као што је на кит и по кућ ство), не го и зе мљом и нов цем. 

При ме ри Ма ре не из Ку че ви шта ко ја је у нат пи су озна че на као кти тор ка и 
у ру ка ма др жи мо дел хра ма, го спо ђе Да ни це из Љу бо те на, о чи јем кти тор ском 
чи ну го во ри нат пис над ула зом у цр кву, мо на хи ње Ма ри је-Ма ри не из По ло-
шког, на сли ка не са мо де лом хра ма у ру ка ма и у нат пи су по ме ну те као кти тор-
ке, и Ти хо сла ве из Гор њег Ко зја ка, та ко ђе у нат пи су озна че не као кти тор ке – 
го во ре нам да су же не мо гле рас по ла га ти ве ли ким ма те ри јал ним срeдствима и 
би ти са мо стал не кти тор ке. То је зна чи ло да су оне са ме фи нан си ра ле из град њу 
и осли ка ва ње цр кве, на бав ку бо го слу жбе них пред ме та, ико на, цр кве ног мо-
би ли ја ра, во ди ле ра чу на о мо на штву, бри ну ле о по тре ба ма сво јих за ду жби на, 
има ле пра во над зо ра над кти то ри јом, са хра ну у хра му и пор тре те. 

Тре ба скре ну ти па жњу да су све оне жи ве ле на те ри то ри ји не ка да шњих 
ви зан тиј ских обла сти ко је су тек по сле Ми лу ти но вих осва ја ња кра јем XI II ве ка 
ушле у са став срп ске др жа ве. Прав ни од но си, и по сле при па ја ња ових те ри то-
ри ја Ср би ји, би ли су ре гу ли са ни у скла ду са ви зан тиј ским за ко ни ма. Оне су 
ужи ва ле пра во рас по ла га ња сво јим нов цем и зе мљом, би ло да се ра ди о имо ви ни 
до би је ној од ро ди те ља или му же вље вој за о став шти ни. Њи хо во кти тор ство је 
ове ко ве че но на кти тор ским пор тре ти ма где су сли ка не ка ко др же мо дел хра ма и 
у нат пи си ма где су сиг ни ра не као кти то ри се. Да ва ње при ки је у ви ду зе мљи шних 
по се да, ко ја је по сто ја ла у ју жним обла сти ма сред њо ве ков не срп ске др жа ве, 
би ла је ба за еко ном ске са мо стал но сти же на. По све му су де ћи плем ки ње на ју гу 
срп ске др жа ве има ле су пра во рас по ла га ња по ро дич ном имо ви ном по сле смр-
ти сво јих му же ва. У по ве ља ма се че сто по ми ње да мај ка да је до зво лу за по клон 
не ке цр кве или те ри то ри је. То го во ри да су уда те же не, тач ни је мај ке, има ле 

82 Текст по ве ље, в. Нов. Спом, 427, I, у: Та ра нов ски, Исто ри ја срп ског пра ва, 613.
83 Адел фат (adryfaty, ko maty, mer tiky, di| ko ni ca) пред ста вља до жи вот но 

из др жа ва ње љу ди од стра не ма на сти ра ко ји су за хва љу ју ћи сво јим по кло ни ма у нов цу или зе-
мљи то пра во се би или не ком дру гом обез бе ди ли. Осим ма те ри јал них оба ве за пре ма да ро дав цу, 
ма на стир је имао и ду хов ну у ви ду да ва ња по ме на. В. М. Жи во ји но вић, Адел фа ти у Ви зан ти ји и 
сред њо ве ков ној Ср би ји, Збор ник ра до ва ви зан то ло шког ин сти ту та XI, Бе о град, 1968, 241–266.
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уде ла у имо ви ни оца, тј. му жа, и да де ца ни су мо гла за њи хо вог жи во та да са мо-
стал но рас по ла жу имо ви ном. Прет по ста вља мо да је му шка рац, уко ли ко је то 
же лео, мо гао омо гу ћи ти же ни да уче ству је у упра вља њу имо ви ном и за ње го ва 
жи во та. Си ро ма шни је пле мић ке по ро ди це су че сто чи та ву по ро дич ну имо ви ну 
ко ри сти ле за по ди за ње за ду жби не. Мо гу ће је да су же не ула га ле сво ју при ки ју 
у из град њу и укра ша ва ње хра ма. Муж је као гла ва по ро ди це сма тран глав ним 
кти то ром хра ма али је у кти тор ским нат пи си ма он да на зна че но да цр кву по ди-
же вла сте лин за јед но са сво јом же ном и де цом.
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Je le na NI ČIĆ 

HE RE DI TARY AND FO UN DA TION-RE LA TED RIGHTS 
OF NO BLE WO MEN IN THE SER BIAN ME DI E VAL STA TE 

IN THE ERA OF NE MA NJIĆ’S

Sum mary

Char ters, fo un der’s in scrip ti ons and por tra its in chur ches gi ve suf fi ci ent da ta to 
pre su me how wo men of fe u dal class in the Ser bian me di e val sta te in the 13th and 14th 
cen tury had the right of he re dity, enjoyment and dis po sal of the pro perty, not only with 
the mo va ble (as of jew lry and fur nis hings) but with land and mo ney as well. 

That me ans they fi nan ced the bu il ding and pa i an ting of church them sel ves, pro cu-
re ment of di vi ne mass ob jects, icons, church’s fur ni tu re, to ok ca re of the ne eds of the ir 
lay of fo un da ti ons, su per vi sed pa tro na ge, had the right to be bu ried in the tem ple, and 
pa in ting of fo un der’s por tra its. 

Le gal re la ti on ships, af ter Mi lu tin’s in va si ons of Byzan ti ne’s ter ri to ri es in the So-
uth, and the ir an nex ti on to Ser bia, we re re gu la ted in ac cor dan ce with Byzan ti ne’s laws. 
No ble wo men enjoyed the right to dis po se of mo ney and land, eit her it is obo ut of the 
pro perty gi ven by the pa rents or hus band’s in he ri tan ce. Mar ried wo men, that is mot hers, 
had sha res in the pro perty of hus band, that is fat her, so that chil dren co uld not dis po se 
of fa mily in he ri tan ce wit ho ut mot her’s per mis sion. 

The po o rer no ble fa mi li es we re the who le fa mily pro perty using for the en dow ment. 
Wo men we re in ve sting in this ca se the ir pro perty (pri ki ja) in the bu il ding and de co ra-
tion of tem ple and ga i ned the ti tle of fo un der. Hus band had been, as the head of the 
fa mily, con si de red as the main fo un der of tem ple, but in the fo un der’s in scrip ti ons was 
in di ca ted that the church was bu ilt by the se ig ne ur to get her with his wi fe and chil dren. 

Key words: wo men’s se ig ne ur’s por tra it, pa tro na ge, gen try, Me di e val le gi sla tion, 
he re di tary law, po si tion and rights of wo men, pri ki ja (pro perty), Me di e val Ser bian sta te. 
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